
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Günther Felbinger (fraktionslos)
vom 02.08.2018

Berufsschulpflichtige Asylbewerber

Ich frage die Staatsregierung:

1.		  Wie viele Flüchtlings- und Asylbewerberkinder gab es 
im Vergleich von Anfang des Schuljahres 2015/2016 
bis zum Ende des Schuljahres 2017/2018 (in absolu-
ten Zahlen und aufgeschlüsselt nach schul- und be-
rufsschulpflichtig und je Regierungsbezirk)?

2.		  Wie hat sich die Anzahl der Schülerinnen und Schüler 
mit Migrationshintergrund an beruflichen Schulen bis 
zum Ende des Schuljahres 2017/2018 entwickelt und 
wie viele der Schülerinnen und Schüler davon haben 
einen Fluchthintergrund (bitte die Anzahl monatlich, 
nach Geschlecht und je Regierungsbezirk aufberei-
ten)?

3.		  Wie sind die berufsschulpflichtigen Flüchtlinge nach 
den aktuellsten vorliegenden Zahlen regional verteilt 
innerhalb der Regierungsbezirke auf die Landkreise 
und kreisfreien Städte?

4.		  In welchen Kommunen im Regierungsbezirk Unter-
franken werden berufsschulpflichtige Flüchtlinge ak-
tuell beschult (bitte unter Angabe der Kommune mit 
der Anzahl der berufsschulpflichtigen Flüchtlinge, der 
Schulen und Klassenzahl)?

5.		  Wie viele der berufsschulpflichtig gemeldeten Flücht-
linge wurden im Schuljahr 2017/2018 nicht beschult 
(bitte in absoluten Zahlen und in prozentualer Relation 
zur Anzahl aller berufsschulpflichtigen Flüchtlinge und 
zudem aufgeschlüsselt je Regierungsbezirk)?

6.		 Nach welchen Kriterien wurden die berufsschulpflichti-
gen Flüchtlinge ausgewählt, die unterrichtet wurden?

7.		  Wie viele Stunden Unterricht je Woche erhalten die 
berufsschulpflichtigen Flüchtlinge im Durchschnitt und 
welche Unterrichtsinhalte werden behandelt?

8.		 Wie viele berufsschulpflichtige Flüchtlinge in wie vie-
len Klassen werden im Rahmen des Modells der zwei-
jährigen bayerischen Berufsintegrationsklassen im 
Vergleich von Anfang des Schuljahres 2016/2017 bis 
zum Ende des Schuljahres 2017/2018 unterrichtet?

Antwort
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus
vom 01.10.2018

1.		  Wie viele Flüchtlings- und Asylbewerberkinder 
gab es im Vergleich von Anfang des Schuljah-
res 2015/2016 bis zum Ende des Schuljahres 
2017/2018 (in absoluten Zahlen und aufgeschlüs-
selt nach schul- und berufsschulpflichtig und je 
Regierungsbezirk)?

Dem Staatsministerium liegen neben den Zahlen der Asyl-
bewerber und Flüchtlinge im vollzeitschulpflichtigen Alter 
lediglich die Zahlen der Asylbewerber und Flüchtlinge im 
berufsschulpflichtigen Alter vor.

Darin enthalten sind auch junge Menschen, die andere 
Bildungsangebote (z. B. allgemeinbildende Schulen, Be-
rufsfachschulen, Fachklassen der Berufsschule im Rahmen 
einer dualen Ausbildung, Sprachkurse der freien Träger) 
nutzen bzw. gar nicht mehr berufsschulpflichtig sind, weil 
sie beispielsweise bereits das zweijährige Modell durchlau-
fen haben oder über höherwertige Bildungsabschlüsse bzw. 
ausreichende Deutschkenntnisse verfügen.

Die Situation in Bayern und den Regierungsbezirken zum 
01.09.2015:

Stand 
01.09.2015

im vollzeitschul-
pflichtigen Alter 
(6–15 Jahre)

im berufsschul-
pflichtigen Alter 
(16–21 Jahre)

Gesamt

Oberbayern 2.609 5.766 8.375

Niederbayern 984 1.919 2.903

Oberpfalz 1.304 1.341 2.645

Oberfranken 1.091 1.300 2.391

Mittelfranken 2.210 2.816 5.026

Unterfranken 1.654 1.870 3.524

Schwaben 1.279 2.661 3.940

Bayern 11.131 17.673 28.804

(Quelle: iMVS)

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www . bayern . landtag . de – Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www . bayern . landtag . de – Aktuelles / Sitzungen / Tagesübersicht zur Verfügung.
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Die Situation in Bayern und den Regierungsbezirken zum 
31.07.2018:

Stand 
31.07.2018

im vollzeitschul-
pflichtigen Alter 
(6–15 Jahre)

im berufsschul-
pflichtigen Alter 
(16–21 Jahre)

Gesamt

Oberbayern 5.838 5.987 11.825

Niederbayern 847 1.420 2.267

Oberpfalz 1.206 1.237 2.443

Oberfranken 1.056 1.254 2.310

Mittelfranken 2.224 1.913 4.137

Unterfranken 1.049 1.622 2.671

Schwaben 1.791 2.404 4.195

Bayern 14.011 15.837 29.848

(Quelle: iMVS)

2.		  Wie hat sich die Anzahl der Schülerinnen und 
Schüler mit Migrationshintergrund an beruflichen 
Schulen bis zum Ende des Schuljahres 2017/2018 
entwickelt und wie viele der Schülerinnen und 
Schüler davon haben einen Fluchthintergrund (bit-
te die Anzahl monatlich, nach Geschlecht und je 
Regierungsbezirk aufbereiten)?

Die statistischen Merkmale Migrationshintergrund bzw. 
Fluchthintergrund wurden für den in der Frage genannten 

Zeitraum in den Amtlichen Schuldaten der beruflichen Schu-
len nicht erhoben. Daher liegen dem Staatsministerium 
dazu keine Informationen vor.

3.		  Wie sind die berufsschulpflichtigen Flüchtlinge 
nach den aktuellsten vorliegenden Zahlen regio-
nal verteilt innerhalb der Regierungsbezirke auf 
die Landkreise und kreisfreien Städte?

Die Verteilung der Asylbewerber und Flüchtlinge im berufs-
schulpflichtigen Alter zum Stand 31.07.2018 ist in der Anla-
ge 1 dargestellt.

4.		  In welchen Kommunen im Regierungsbezirk Un-
terfranken werden berufsschulpflichtige Flüchtlin-
ge aktuell beschult (bitte unter Angabe der Kom-
mune mit der Anzahl der berufsschulpflichtigen 
Flüchtlinge, der Schulen und Klassenzahl)?

Die nachfolgende Tabelle enthält alle Schulen mit Berufs-
integrationsvorklassen und -klassen sowie Sprachintensiv-
klassen zum Stichtag 20.10.2017 (Quelle: Amtliche Schul-
daten). Weitere Sprachintensivklassen konnten flexibel 
während des Schuljahres 2017/2018 nach diesem Stichtag 
eingerichtet werden. Sie sind daher in den Amtlichen Schul-
daten nicht erfasst.

Tabelle zu Frage 4

Landkreis bzw. kreisfreie Stadt Schule Anzahl Klassen Schüleranzahl

Aschaffenburg Staatl. Berufsschule I Aschaffenburg 16 274

Aschaffenburg Staatl. Berufsschule II Aschaffenburg 4 67

Aschaffenburg Staatl. Berufsschule III Aschaffenburg 6 86

Aschaffenburg
Euro-Sprachenschule Aschaffenburg; Priv. Berufsfachschule für 
Fremdsprachenberufe

1 18

Aschaffenburg Staatl. Fachoberschule Aschaffenburg 2 21

Bad Kissingen Staatl. Berufsschule Bad Kissingen 8 149

Bad Kissingen Staatl. Berufsfachschule für Kinderpflege Münnerstadt 2 29

Haßberge Heinrich-Thein-Schule; Staatl. Berufsschule Haßfurt 11 187

Kitzingen Staatl. Berufsschule Kitzingen-Ochsenfurt 12 221

Main-Spessart Staatl. Berufsschule Main-Spessart in Karlstadt 4 58

Main-Spessart Staatl. Fachoberschule Marktheidenfeld 3 44

Miltenberg Staatl. Berufsschule Miltenberg-Obernburg 9 154
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Landkreis bzw. kreisfreie Stadt Schule Anzahl Klassen Schüleranzahl

Rhön-Grabfeld Jakob-Preh-Schule; Staatl. Berufsschule Bad Neustadt a. d. Saale 3 43

Rhön-Grabfeld Staatl. Wirtschaftsschule Bad Neustadt a. d. Saale 3 44

Rhön-Grabfeld Staatl. Fachoberschule Bad Neustadt a. d. Saale 2 34

Schweinfurt Dr.-Georg-Schäfer-Schule; Staatl. Berufsschule I Schweinfurt 8 120

Schweinfurt Ludwig-Erhard-Schule; Staatl. Berufsschule II Schweinfurt 3 42

Schweinfurt Staatl. Berufsschule III Schweinfurt 11 167

Schweinfurt
Adolph-Kolping-Schule; Berufsschule z. sonderpäd. Förderung 
Schweinfurt

1 14

Würzburg Franz-Oberthür-Schule; Städt. Berufsschule I Würzburg 10 167

Würzburg
Städt. BBZ für kaufm., hausw. u. soz. Berufe Würzburg; Städt. 
Berufsschule für Hauswirtschaft Würzburg

1 16

Würzburg
Philipp-Melanchthon-Schule; Priv. Berufsfachschule f. Kinder
pflege Würzburg der evang.Schulstiftung Bayern

1 17

Würzburg
Berufsfachschule f.  Altenpflege Würzburg d. Berufl. Fortbildungs-
zentren d. Bayerischen Wirtschaft (bfz) gGmbH

1 17

Würzburg
Berufsfachschule f. Altenpflege Würzburg des Vereins HALMA 
e. V.

1 21

Würzburg Städtische Wirtschaftsschule Würzburg 1 16

Würzburg Don-Bosco-Schule; Berufsschule z. sonderpäd. Förd. Würzburg 1 15

Würzburg
Klara-Oppenheimer-Schule, Städt. BBZ, Städt. kaufm. Berufs-
schule Würzburg

1 18

Summe 126 2.059

(Quelle: Amtliche Schuldaten; Stichtag: 20.10.2017)
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5.		  Wie viele der berufsschulpflichtig gemeldeten 
Flüchtlinge wurden im Schuljahr 2017/2018 nicht 
beschult (bitte in absoluten Zahlen und in prozen-
tualer Relation zur Anzahl aller berufsschulpflich-
tigen Flüchtlinge und zudem aufgeschlüsselt je 
Regierungsbezirk)?

6.		 Nach welchen Kriterien wurden die berufsschul-
pflichtigen Flüchtlinge ausgewählt, die unterrich-
tet wurden?

Im Schuljahr 2017/2018 wurde allen berufsschulpflichtigen 
Asylbewerbern und Flüchtlingen ein Unterrichtsangebot un-
terbreitet.

7.		  Wie viele Stunden Unterricht je Woche erhalten 
die berufsschulpflichtigen Flüchtlinge im Durch-
schnitt und welche Unterrichtsinhalte werden be-
handelt?

In den Berufsintegrationsvorklassen (erstes Jahr) sind 
27  Unterrichtsstunden vorgesehen. Ergänzend dazu ste-
hen zehn Teilungsstunden zur Verfügung. Im zweiten Jahr 
in den Berufsintegrationsklassen erhalten die Schülerinnen 
und Schüler 37 Stunden Unterricht. Diese Stunden werden 
durch vier Teilungsstunden ergänzt.

Die Unterrichtsinhalte sind im Lehrplan für die Berufsin-
tegrations- und Sprachintensivklassen (siehe https://www.
isb.bayern.de/download/19734/lp_berufsintegrationsklas 
sen_07_2017.pdf) festgelegt. Die Zuweisung der zur Ver-

fügung stehenden Wochenstunden aus der jeweils gültigen 
Stundentafel zu den Lernbereichen wird unter Berücksichti-
gung der Lernvoraussetzungen der Schülerinnen und Schü-
ler im Rahmen der didaktischen Jahresplanung und in päd
agogischer Verantwortung der Lehrkräfte vorgenommen.

8.		 Wie viele berufsschulpflichtige Flüchtlinge in wie 
vielen Klassen werden im Rahmen des Modells 
der zweijährigen bayerischen Berufsintegrations-
klassen im Vergleich von Anfang des Schuljahres 
2016/2017 bis zum Ende des Schuljahres 2017/2018 
unterrichtet?

Die nachfolgende Tabelle zeigt die gesamte Anzahl an Be-
rufsintegrationsvorklassen (erstes Jahr) und Berufsintegra
tionsklassen (zweites Jahr) mit der Schülergesamtzahl für 
die Schuljahre 2016/2017 und 2017/2018.

Schuljahr Klassenanzahl Schüleranzahl

2016/2017 1.060 18.859

2017/2018 1.071 17.586

(Quelle: Amtliche Schuldaten; Stichtag: 20.10.2016 und 20.10.2017)

https://www.isb.bayern.de/download/19734/lp_berufsintegrationsklassen_07_2017.pdf
https://www.isb.bayern.de/download/19734/lp_berufsintegrationsklassen_07_2017.pdf
https://www.isb.bayern.de/download/19734/lp_berufsintegrationsklassen_07_2017.pdf
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Anlage 

Tabelle zu Frage 3

Oberbayern

Altötting LK 104
Bad Tölz-Wolfratshausen LK 255
Berchtesgadener Land LK 86
Dachau LK 186
Ebersberg LK 137
Eichstätt LK 268
Erding LK 155
Freising LK 211
Fürstenfeldbruck LK 391
Garmisch-Partenkirchen LK 108
Ingolstadt KS 227
Landsberg a.Lech LK 97
Miesbach LK 116
Mühldorf a.Inn LK 196
München KS 1474
München LK 515
Neuburg-Schrobenhausen LK 108
Pfaffenhofen a.d.Ilm LK 183
Rosenheim KS 88
Rosenheim LK 328
Starnberg LK 301
Traunstein LK 262
Weilheim-Schongau LK 191
Gesamt 5.987

Niederbayern

Deggendorf LK 200
Dingolfing-Landau LK 68
Freyung-Grafenau LK 60
Kelheim LK 126
Landshut KS 115
Landshut LK 203
Passau KS 95
Passau LK 194
Regen LK 73
Rottal-Inn LK 112
Straubing KS 83
Straubing-Bogen LK 91
Gesamt 1.420

Oberpfalz

Amberg KS 43
Amberg-Sulzbach LK 90
Cham LK 140
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Anlage 

Neumarkt i.d.OPf. LK 101
Neustadt a.d.Waldnaab LK 102
Regensburg KS 291
Regensburg LK 188
Schwandorf LK 173
Tirschenreuth LK 41
Weiden i.d.OPf. KS 68
Gesamt 1.237

Oberfranken

Bamberg KS 281
Bamberg LK 136
Bayreuth KS 100
Bayreuth LK 51
Coburg KS 75
Coburg LK 91
Forchheim LK 94
Hof KS 54
Hof LK 94
Kronach LK 48
Kulmbach LK 52
Lichtenfels LK 73
Wunsiedel i.Fichtelgebirge LK 105
Gesamt 1.254

Mittelfranken

Ansbach KS 50
Ansbach LK 156
Erlangen KS 76
Erlangen-Höchstadt LK 83
Fürth KS 134
Fürth LK 62
Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim LK 98
Nürnberg KS 804
Nürnberger Land LK 227
Roth LK 113
Schwabach KS 49
Weißenburg-Gunzenhausen LK 61
Gesamt 1.913

Unterfranken

Aschaffenburg KS 128
Aschaffenburg LK 116
Bad Kissingen LK 125
Haßberge LK 53
Kitzingen LK 171
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Anlage 

Neumarkt i.d.OPf. LK 101
Neustadt a.d.Waldnaab LK 102
Regensburg KS 291
Regensburg LK 188
Schwandorf LK 173
Tirschenreuth LK 41
Weiden i.d.OPf. KS 68
Gesamt 1.237

Oberfranken

Bamberg KS 281
Bamberg LK 136
Bayreuth KS 100
Bayreuth LK 51
Coburg KS 75
Coburg LK 91
Forchheim LK 94
Hof KS 54
Hof LK 94
Kronach LK 48
Kulmbach LK 52
Lichtenfels LK 73
Wunsiedel i.Fichtelgebirge LK 105
Gesamt 1.254

Mittelfranken

Ansbach KS 50
Ansbach LK 156
Erlangen KS 76
Erlangen-Höchstadt LK 83
Fürth KS 134
Fürth LK 62
Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim LK 98
Nürnberg KS 804
Nürnberger Land LK 227
Roth LK 113
Schwabach KS 49
Weißenburg-Gunzenhausen LK 61
Gesamt 1.913

Unterfranken

Aschaffenburg KS 128
Aschaffenburg LK 116
Bad Kissingen LK 125
Haßberge LK 53
Kitzingen LK 171

Main-Spessart LK 114
Miltenberg LK 117
Rhön-Grabfeld LK 95
Schweinfurt KS 204
Schweinfurt LK 140
Würzburg KS 178
Würzburg LK 181
Gesamt 1.622

Schwaben

Aichach-Friedberg LK 133
Augsburg KS 337
Augsburg LK 255
Dillingen a.d.Donau LK 118
Donau-Ries LK 267
Günzburg LK 129
Kaufbeuren KS 89
Kempten (Allgäu) KS 104
Lindau (Bodensee) LK 151
Memmingen KS 53
Neu-Ulm LK 278
Oberallgäu LK 145
Ostallgäu LK 141
Unterallgäu LK 204
Gesamt 2.404


